

家里这些东西用起来要格外留心

用燃气热水器要开窗,超过6年的电热毯别用了

冬天是火灾的高发季节,而在家庭火灾的诱因中,煤气和电器是最重要的祸首。我们特意请教了甸柳新村街道办事处的专业人士,告诉咱们家里哪些东西最危险,咱们应该怎么用。

文/本报记者 林媛媛

1、煤气灶具

煤气灶具作为居民家中每天必用的器具,在使用时尤其要多加注意。首先保持良好的通风条件,对室内的管道、计量表、灶具等设施不准擅自拆修和移改。燃气软管不能任意加长或穿墙使用,严禁使用明火检查煤气泄漏。点火时必须遵守“先点火、后供气”的操作顺序。每次使用后,都要将所有阀门关好;离家外出时,再做检查,确保安全。

如发现漏气,应立即采取措施;方法是关闭阀门,打开门窗,通风换气,此时千万不要让房间里有一点明火,不能在室内接、打电话。不管是使用哪种燃气灶,使用时都要有人看管,一是防止炊具溢出的水、汤把火扑灭,造成漏气;二是防止烧干锅而起火。

2、燃气热水器

使用燃气热水器,要经常

检查热水器的管道和阀门是否破损,胶管是否超期使用,燃气管及其设施是否保持外露和干燥。安装要规范,尽量不要和浴室装在同一间屋。使用燃气热水器沐浴时,一定要打开窗户和排气扇,沐浴时间尽量不要超过20分钟。

3、电暖器

很多家庭为了增加室内温度,经常使用电暖器、电炉子等取暖设备,这类设备的用电量很大,温度也很高,有些人就习惯用它们来烘烤衣物。事实上,这种做法危险性极大,不仅容易烤坏衣物,还容易引发火灾事故。

4、电热毯

反复折叠积热不散易自燃;电热毯的安全使用年限不能超过6年,超过期限就该“退役”。

5、电磁炉

受潮后再上岗易爆炸。电磁炉最忌水汽和湿气,应该远离热气和蒸汽,所以应该放置在空气流通处使用。

6、电视机

电视机不易长时间处于开机状态,看完电视之后应该关闭开关,同时关闭电源。

7、电冰箱

电冰箱要放在远离热源的通风干燥处,散热不良或者潮湿都会影响电器绝缘而造成短路起火。



8、洗衣机

洗衣服时,衣物不要超过洗衣机规定的重量,处理好衣服的绳、带和小物件,防止发生滚筒被卡住使电机超负荷运转,导致电机线圈短路而起火。

毛巾

家中隐形的消防器材

毛巾家家户户都有,据消防专业人士介绍,一旦发生火灾,毛巾就是最快捷有效的消防器材,下面我们就给大家说说毛巾在火灾中的妙用。

妙用一:防毒面具

湿毛巾具有较强的除烟雾能力,能将空气中的一氧化碳过滤,减少对人体呼吸道的损害。毛巾折叠的层数越多,除烟效果越好,8折的湿毛巾使用3-4分钟后,除烟率依然能达到100%。

妙用二:简易灭火器

当液化气钢瓶口、胶管、灶具或者煤气管道失控泄漏起火,可用湿毛巾盖住起火部位,然后关闭阀门;如果遇到小面积失火,用湿毛巾覆盖火苗,即可窒息灭火。

妙用三:密封条

当置身火场中无处可逃时,如果有避难房间可躲避烟雾威胁,为了防止高温烟火从门窗缝或者其他孔洞进入房间,可用湿毛巾或床单等物堵塞缝隙或者孔洞,并不断向迎烟火的门窗及遮挡物洒水降温,以延长门窗被烧穿的时间。

妙用四:救助信号

高层建筑物起火时,被困人员可以选在站在窗口挥动颜色鲜艳的毛巾,作为求救信号,引发救援人员的注意。

妙用五:保护层

在火场结绳自救时,为防止下滑过程中绳索摩擦发热灼伤手掌,可以在手上缠一条湿毛巾。



捂紧钱袋子,抵住“威逼利诱”

非法集资披羊皮 小心馅饼变陷阱

近来,非法集资案件持续高发,导致不少群众上当受骗。目前,济南市正在开展打击和处置非法集资的行动。为了让广大居民提高自我保护意识,提高对金融诈骗的认识,知晓非法融资行业的危害性和种种金融诈骗陷阱,本报记者专门采访了相关专家,希望您能提高对非法集资活动的“免疫力”,避免上当受骗。

本报记者 崔岩

信用卡后三码可得藏好

放在身边的信用卡,既没丢失,又没泄露交易密码,却被异常消费盗刷,这种情况最近屡屡发生。其中究竟有何玄机,又该如何预防呢?

青岛银行浆水泉支行理财经理牛虹告诉大家,一般人的习惯是给信用卡设置消费密码,对卡背面的签名处则相对不够重视。细心留意可以看到,信用卡背面签名栏末尾处印着几个数字,以

斜体字显示的前四位是卡号,后三位是验证码。这玄机就在后三码,后三码主要用来进行网上支付、购物、转账等业务。一旦他人得到卡号、有效期及后三码,无需输入消费密码,就可实现网络交易。许多骗子正是钻了这种漏洞。

“要说预防也简单,居民们回去后一定要转告家人,藏好信用卡背面的数字码,千万不要泄露。”牛虹介绍了个小窍门。

持卡人不要将卡随意交给别人使用、查看,以免信息被不法分子记录后,进行离线交易。牛虹建议,在领到信用卡后,最好剪一块胶布把后三码盖住,或把后三码抹去,防止信息外泄。

“平时吃饭、购物刷卡,千万不要嫌麻烦,把信用卡交给店员拿去结账,要是遇到别有用心的人,会很容易泄露信用卡上的相关信息。现在网上购物的人越来越

越多,一定要在正规网站上交易,睁大眼睛警惕山寨钓鱼网站。”

牛虹表示,在需要网络支付时,最好使用普通借记卡,因为借记卡一定要输入密码才能支付,这样就能有效避免被盗刷。此外,还可以设置网银单笔消费额度或者上限,开通短信或者微信提醒等方式以降低用卡风险。一旦卡片被盗刷,持卡人应第一时间挂失,冻结账户并更换卡片。

高利息投资 就没靠谱的

“最近投资公司跑路的很多,不少居民蒙受了巨大的经济损失,辛辛苦苦攒的钱都被骗了去。我们一直在提醒大家,投资要谨慎,那些号称高利息的投资方式就没有靠谱的。”牛虹结合当下的时事,再次给社区居民敲响警钟。

据介绍,那些暗地里从事非法集资的投资公司都有一个看似合法的外衣,他们有正规的工商执照和固定的经营场所,这些对大多数群众来说,具有很强的迷惑性,容易上当受骗。

“其实,投资公司是一种金融中介机构,它将个人投资者的资金集中起来,投资于众多证券或其他资产之中。投资公司作为一种新兴事物,很多人还不了解,尤其是老年人,老年人也因此成为假冒投资公司的欺骗对象。”牛虹提醒说。

通常,老年人不会过多地核实投资公司的真实性与可靠性,只是通过投资公司的店面规模来判断它的可靠性,这就钻入了骗子的圈套。“那些号称十几个点利息的投资方式,基本都不可靠,风险很大。银行虽然利率相对低,但是稳健保险。”牛虹表示。

陌生人要求汇款千万别信

“大家在生活中有没有收到短信要求汇款的情况?”牛虹的问题一抛出,就得到了在场居民的热烈回应。“太多了,中奖的、法院传票的、家人出事的,一年能收几十条。”社区居民李先生对此深恶痛绝。

“像居民们刚才说的这些行骗手段都是比较常见的,现在骗子们也在不断升级作案形式。快过年了,骗子们开始冲业

务量了,大家一定要提高警惕。”牛虹说道。

最近,利用软件改号、来电显示110等警用号码的诈骗手段也常常见诸报端。针对这种情况,牛虹表示,110是单向的接警服务平台,不会向老百姓呼出。因此,凡是来电显示为110的,都是诈骗。

“公安机关、检察院、法院办案都有严格的司法程序,工

作人员不可能在电话里让市民转账到所谓的“安全账户”,或通过电话让市民操作银行卡,核査账户资产等等。”牛虹说。

另外,最近“银行催缴年费”的诈骗短信开始盛行,短信内容大致为:“您好,某银行提醒:我行将在您卡上扣去年费,如有问题请与我行核实。”短信最后还会附上一个400开头的

电话号码,号称是银行的联系电话。如果拨打这个号码询问,骗子会谎称用户被人办理了大额信用卡,并且已经消费,现在欠年费,并诱导用户汇过去手续费,实施诈骗。

针对这种情况,牛虹提醒居民,收到此类短信时,要第一时间拨打银行官方客服电话进行确认,而不要轻易拨打短信中的电话。